Материалы к занятию 21

Задания
Скопируйте в  свою рабочую директорию (H:/…./Practice21/) файл res.doc из директории P:/y03/TERM2/Practice21. Это будет ваш файл отчета.

I. BLAST - инструмент для поиска по последовательности.

Задача – найти свою последовательность по фрагменту.

В своей рабочей директории три файла:

file1.txt - произвольный участок аминокислотной последовательности вашего белка длиной 30 аминокислот

file2.txt - тот же самый участок аминокислотной последовательности, в который внесите три произвольные аминокислотные замены.

file3.txt - произвольный участок аминокислотной последовательности вашего белка длиной 10 аминокислот

С помощью программы BLASTP проведите поиск по банку данных Swiss-Prot для последовательности из файла file1.txt. Найдите в результирующем списке ваш белок. Определите порядковый номер, E-value,  Score и занесите значения в файл отчета.

Повторите аналогичную процедуру для последовательности из файлов file2.txt и file3.txt. В кратком комментарии объясните полученные результаты.

II. BLAST - инструмент для поиска гомологов.

С помощью программы BLASTP проведите поиск  гомологов белка XylA из Escherichia coli по банку данных Swiss-Prot. В файле результатов заполните таблицу 1 для

a) наилучшего хита

b) гомолога с наибольшим значением E-value (самый “далекий” гомолог)

c) негомолога с наименьшим значением E-value (самый “близкий” негомолог)

d) наихудшего хита

e) гомолога из Bacillus subtilis.

Проведите аналогичный поиск по банку данных “non-redundant”. Определите параметры для гомолога из Bacillus subtilis и занесите их в таблицу 1 в строке соответствующей пункту f).

Сравните между собой пункты e) и f). Поясните причину отличий. 

Опишите, как вы отличали гомологов от негомологов: определите пороговое значение E-value для гомологов, опишите, как ведет себя E-value на границе раздела гомологов и негомологов и др.

III. Является ли BLAST инструментом для поиска ортологов?

С помощью программы BLASTP проведите поиск по банку данных Swiss-Prot для репрессора рибозного оперона RbsR из Bacillus subtilis. В первом приближении будем считать ортологами те последовательности в названии которых стоит слово RbsR. Проанализируйте список первых 20 хитов и дайте развернутый и обоснованный ответ на поставленный вопрос.

